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I N S E R T 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii) 

rândul cu litere garmond.

„Mamimul nedreptăţii“.
La sfântul evangelist Luca, ca- 

pitlul 16, so află o4 asemănare des
pre nedreptatea unui ispravnic. Ase
mănarea aceasta duce pe mulţi în 
rătăcire, şi îi pune în o mirare din 
care nu se pot reculege.

Ni se spune adecă, cum un is
pravnic nedrept a risipit averea stă
pânului seu, şi când a fost tras la 
răspundere, a chemat la sine pe de
bitorii stăpânului şi i-a pus se dee 
alte scrisori despre datoriile lor, re
ducând sumele dela 100 la 50 ori 
la 80. Şi se spune în evangelie, că 
„a lăudat domnul pe ispravnicul ne
dreptăţii, că înţeleptele a făcut*. Iar 
Mântuitoriul adaogă în fine cuvin
tele : „ Şi eu zic vouă, Jaceţivă prietini 
din mamonul nedreptăţii, că dacă veţi 
sărăci, să vă primească pe voi întru 
corturile cele de veci*. .

Adecă, legaţi prietenie cu mamo
nul nedreptăţii /  Acestea sunt cuvin
tele, cari duc în rătăcire pe cel ce 
ceteşte evangelia, dar în cari toto
dată e depusă cheia pentru înţele
gerea asemănării.

In capitlul 12 al evangeliei dela 
Luca găsim şi o altă asemănare, 
despre omul cel begat, care avusese 
o recoltă enorm de mare, care se
cerase atâta săcară, încât nu mai 
ştia unde să o pună. Şi în nebunia 
sa nu s’a gândit la deaproapele seu, 
ci a zis întru sine: „Am bucate de
stule, pe multă vreme. Yoi mânca 
şi voi bea şi se va veseli sufletul 
meu“. Dar Domnul i s’a arătat 
noaptea în vis şi i-a spus: „încă în 
noaptea aceasta îţi voi cere sufle
tul. Tu vei muri, şi ce se va alege 
din aceea ce ai ?“. .  Iar evangelia mai 
adaogă: „Aşa o păţeşte cel ce ’şi 
adună comoară pe pământ şi nu e 
bogat întru Domnul“.

Urmează de aci, că pe două 
căi putem se devenim avuţi: în noi 
înşine, în corpul şi sufletul nostru,

F 0 I Ş 0 A R A .
Din viata unei rose.j

(Fine).
Tinărul plecă, iar eu am fost aleasă 

să fao parte, împreună cu alte surori, din 
buchetul, care întru adevăr eşise foarte 
splendid şi frumos. Lira, o fetiţă mai mică, 
mă luă în mână şi m’a dus în o casă foarte 
elegantă. Lisa apăsă soneria electrică, şi 
o damă tinără, cu păr castaniu, apăru în 
uşă şi se minună foarte când văzu buche
tul. Nu mai pufin şi o altă damă mai bă
trână, care se afla la ea.

— „Aşa ored, că suntem tradate, — 
zise dama tinără. Am plecat în cel mai 
mare seoret, şi fără a scrie acasă un cu
vânt că sosim, numai pentruca ss surprin
dem pe Carol, şi iată că el a aflat cum a 
aflat şi ne trimite acest frumos buchet, ca 
să ne salute, înainte de a da el faţă cu 
noi*.

— „Nu-mi vine să cred, — răspunse 
dama mai bătrână, — ci mai de grabă 
mi-se pare, oă în dosul lucrului stă as
cunsă o mare blăstămăţie. Să vezi numai. 
De aoees, a fost timpul suprem să venim 
acasă*.

— „Dar mamă, doară nu vei orede, 
cft“. ,.

şi în Dumnezeu, în adevărul divin. 
Unul vrea să ajungă la putere, la 
onoruri, la bunăstare, la mărire, şi 
îşi foloseşte toate facultăţile în fa
vorul seu. Şi se poate, că nu face 
nimica rău; dar totuşi răul zace în 
faptul, că nici biae nu face nimica. 
Pentru plăcerea proprie întrebuin
ţează multă osteneală şi mari opin
tiri, dar pentru vre-o operă divină 
nici degetul nu şi-l mişcă. Omul se 
îmbogăţeşte în sine însuşi.

Altul iară nu se gândeşte viaţa 
întreagă decât numai la dreptatea 
lui Dumnezeu. Nu munceşte decât 
numai ca se ajungă se triumfeze iu
birea între oameni. Poatecă pentru 
sine nu are colţ de casă unde să se 
adăpostească şi nu are coaje de pâne 
ca se mănânce, dar casa lui Dum
nezeu o ştie împodobi frumos în 
inimile oamenilor şi rodul imens de 
bun al evangeliei îl resfiră din a- 
bundanţă asupra sufletelor oameni
lor. Pentru sine e un cerşitor, şi 
totuşi e bogat în Domnul, fără în
trerupere.

Cum vom ajunge se fim deci 
şi noi înşine bogaţi? Noi toţi sun
tem ispravnicii lui Dumnezeu. Dom
nul, stăpânul lumii, ne trimite în 
viaţă, ca în o moşie a sa, pe care 
noi avem să o chivernisim. Cui fa
cem deci servicii? Propagăm noi a- 
devărul, ori grijim numai de bună
starea noastră proprie, atunci, când 
folosim aceea ce ne-a dat Dumnezeu, 
pentruca se sevârşim opera cerută 
de el? Când va veni vremea, ce so
coteală vom da noi stăpânului?

Se întâmplă caşuri în viaţă, că 
ne sguduim, şi precum celui beat 
îi sare beţia din cap, ne pierdem şi 
noi la moment ori ce negură aşe
zată pe sufletul nostru. Şi atunci 
simţim necesitatea de a ne reculege, 
de a ne examina bine tot pasul fă
cut, de a ne da socoteală despre 
viaţa întreagă. Păcat numai, că dur- 
mim câte odată atât de greu, în
cât nu putem se fim deşteptaţi din- 
tr’odată.

— „Ba eu cred, că!“. . .
— „Poate că servitoarea a avisat nu

mai decât pe bărbatul meu, că am sosit!*
— „Despre aceasta ne vom convinge 

foarte uşor“, — zise bătrâna, dându-şi aere 
de judecător de instruoţie. Chemă servi
toarea în salon şi-i puse următoarea în
trebare:

— „Ai avisat pe domnul despre so
sirea noastră?“

— „Doamne fereşte. Da de unde! 
Cum se stric eu întreaga surprindere?*

— „Noa vezi! Nu ţi-am spus?* zise 
bătrâna, cu faţă triumfătoare.

— „Atunci poatecă ne-a văzut ci
neva, când am venit dela gară, şi intâl- 
nindu-se cu Carol, i-a spus că am sosit!*

— „Se va afla şi aceasta. Deocam
dată eu rămân pe lângă părerea mea, că 
buchetul n ’a fost făout pentru noi*. . .

Servitoarea fu dimisionată. A şi fost 
timpul suprem, pentruoă abia-şi mai putea 
stăpâni râsul, fata dracului. Privea, când 
la doamna bătrână, când la buchet şi acuşi 
acuşi se isbucnească din ea hohotul. A 
eşit şi s’a pus afară pe râs.

Soneria e pusă de nou în mişcare. 
Damele aleargă amândouă la uşă. Uşa se 
deschide şi „Carpi* de o parte „Etna* de 
altă parte, domnul şi dama tinără îşi cad 
în grumaz. „Şi dumneata, mamă soacră! 
Ce surprindere! In tr’adevăr, nu m’am aş
tep ta t să vă văd astăzi. Dar de ce aţi în
trerupt aşa subit cura?“

Alţii iarăşi dintre noi sunt a- 
coperiţi cu o pătură atât de groasă 
de muschiu, că nu se poate ajunge 
la carne vie, nu se poate străbate 
la sufletul viu omenesc. Păcat, că 
de cele mai de multeori ne gândim 
prea târziu la noi înşine. Faceţi nu
mai încercarea de a învăţa scrisul 
şi cetitul la etatea de 50—60 de 
ani. Aceea ce pentru copil e cu
rată jucărie, — vă costă grea trudă. 
Creerii nu mai sunt aceiaşi. Au îm
bătrânit. Şi nici degetele nu mai sunt 
elastice, ci sunt înţepenite. In loc 
de litere veţi face picioare de cal. 
Şi precum corpul îşi perde cu anii 
sprintenia şi elasticitatea, aşa ’şi 
perde şi sufletul vioiciunea, sensibi
litatea şi impresionabilitatea. Cu cât 
e mai târzie, cu atâta e şi mai grea 
înfrânarea de sine, întocmirea vieţii 
după un metod cu totul nou. Pen- 
trucă fierul răcit nu mai poate fi 
lucrat. De aceea zice şi ispravnicul, 
gândinduse la socoteala ce are să 
o dee: „Ce să fac? Cu sapa nu ştiu 
lucra, iar să cerşesc îmi este ru
şine!“ A începe de nou viaţa, era 
pentru ispravnic prea târziu. Ii lip- 
siau facultăţile. I se prăpădise în
treaga bogăţie sufletească, dată de 
Dumnezeu. Posibilitatea de a face 
şi el ceva bine, nu o mai avea!

In om s’a adunat atâta răutate 
în cursul vieţii, şi e atât de mare 
povara nedreptăţii de tot soiul, în
cât se cere multă osteneală şi opin
tire pentru a face loc şi a străbate 
la binele cel curat. Ispravnicul din 
evangelie nu avea putere să o facă 
aceasta. Puterile sale erau eshau- 
riate. Recunoaşte pe faţă, că cu sapa 
nu ştie se lucre, iar a cerşi milă, 
după risipa cea mare ce a făcut’o, 
şi a se adresa în miseria sa acelora, 
cărora le-a întors spatele viaţa în
treagă, îi este ruşine. Ce se facă 
deci? Unde se caute scăpare? Unde 
se găsască un mic punct de mâne
cate, de care să se razime ? Unde 
se afle un fir de paiu, de care să 
se ţină? Finea asemănării ne dă

întrebarea rămase fără răspuns. In 
schimb îi puse lui Carol dama bătrână ur
mătoarea întrebare:

— „Intr’adevăr, n’ai ştiut nimica că 
vom sosi?*

— „Nici idee n’am avut?“
— „De loo, de loc?“
— „Dar absolut de loo! De unde se 

fi ştiut?*
— „Aşa? Dar atunci pentru oine a 

fost pregătit buchetul acesta, pe care toc
mai mai nainte îl aduseră pe adresa dum
nitale, domnule ginere?*

Domnul ginere rămase încremenit. 
I-a îngheţat sângele în vine. Privea, când 
la tavan, când la padiment, dar pişicher 
cum era, iute s’a recules.

— „Ce? Buchetul e deja aici? zise 
el. Aşa iu te? Adecă de ce se mai neg, 
mamă soacră. Am fost informat, că aţi 
sosit acasă şi voiam să vă fao surprinde
rea!“. . .

'— „Vezi mamă, vezi? Ţi-am spus 
eu!* zise doamna tinără. Dama bătrână 
oontinuă însă cu interogatorul.

— „Cum ai aflat despre sosirea noa
stră? Cine ţi-a spus?*

— „Cine mi-a spus? Un coleg de bi
rou, care v’a văzut în trăsură. Emil! Emil 
cel gros. Tu-1 cunoşti Emo!*

— „Vezi mamă, vezi? Nu ţi am spus? 
Un cunoscut ne-a văzut, s’a întâlnit apoi 
ou Carol şi i-a spus“.

răspunsul. Ne arată pe ispravnicul 
nedreptăţii, ne arată calea estremă, 
ne întinde firul de paiul

O parte din învăţăturile evan- 
geliei ne arată suprema pretensiune, 
care e: fiţi desăvârşiţi, precum de
săvârşit este tatăl vostru din ce- 
riuri; ori apoi ne arată limitele pe
ste cari nu ne este permis se trecem, 
stabileşte punctul, în dosul căruia 
lumina se stânge şi se începe întu- 
nerecul. Se lămurim lucrul acesta, 
folo8indune de un esemplu. Apos
tolul Pavel ne spune, să ne rugăm 
fără încetare, gândirea să ne fie în
dreptată totdeuna spre rugăciune, 
şi întreaga noastră viaţă se fie un 
serviciu adus dumnezeirei şi drep
tăţii ei de pe pământ. Aceasta e 
suprema pretensiune, ce se cere cre
ştinului. Evreilor din vechime însă 
li se cerea altceva. Şase zile se lu
crezi şi se-ţi faci toate lucrurile tale, 
iar ziua a şaptea e Sâmbăta Dom
nului Dumnezeului tău!.. Şase zile 
pentru tine şi pentru Dumnezeu nu
mai una! Aici s’a ajuns la limitele 
estreme. Dacă omul nu se ţine nici 
de aceasta, e semnul, că nu vrea 
se fie legat de Dumnezeu nici prin 
un fir de paiu. O astfel de preten
siune minimală se cuprinde şi în a- 
semănarea cu mamonul. Ispravnicul 
a căzut în o astfel de mocirlă, că 
nu mai putea eşi din ea. Dar şi de 
aci el mai putea face ceva bine. 
El putea să admonieze pe alţii, ca să 
nu păşască pe calea umblată de el. 
Pentrucă la noi lucrul cel mai groaz
nic e, că dacă cineva cade în noroiul 
vieţii, trage cu sine şi pe alţii.

Suprema datorinţă a unui în
văţăcel al lui Cristos e aceea, de a 
împlini însuşi voinţa lui Dumnezeu, 
şi de a îndruma şi pe deaproapele 
să o facă aceasta. Iar dacă nu poate 
să fie conducător în privinţa acea
sta, dacă îi lipsesc puterile de a 
face pe înaintemergătorul, formeze 
cel puţin un turn luminos pe seama 
celor ce rătăcesc prin întunerec, fie 
foc luminos pe vârful dealului drep-

— »Da, fireşte, scumpa mea, — în
tări bărbatul. Cum puteam eu să ştiu, de
cât numai pe calea aceasta, că voi mi-aţi 
pregătit o surprindere, o plăcută surprin
dere!* Şi-şi îm brăţişă domnul Carol ne
vasta şi o sărută. Şi nevasta era fericită, 
că ea a avut dreptate, când şi a luat băr- 
băţelul in apărare faţă de bănuelile ne- 
motivate ale mamei.

Soneria se puse de nou în mişcare. 
Domnul Carol voi să iase iute afară să 
vadă cine e, dar doamna soacră îl dede 
la o parte şi alergă ea în antişambră, unde 
se întâlni ou un hamal.

— »Sărut mânile ooconiţă!“
— ,Ce v re i?“ îl întrebă dama bă

trână.
— ,M ă rog, un buchet am să duo 

de aici în tr’un loo!“
— „Unde ai se duci buchetul?“ în

trebă de nou dama bătrână, silindu-se să 
întrebuinţeze un ton cât se poate de a- 
fabil.

Domnul Carol asculta la uşă şi i-se 
făcuseră perii măciucă în cap. Hamalul 
înţelese însă situaţia şi o întoarce pe şi
retenie :

— „încă uu ştiu ; mi-s’a spus, că aici 
am să primesc adresa şi buchetul!“

Dama bătrână întră în salon, lăsând 
uşa deschisă, ca domnul Carol să stee faţă 
în faţă ou hamalul.

— „Ei, domnule ginere, dă-i adresa 
omului aoestuia, ţa  se poatiî duce buche»
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taţii divine, pentruca dacă nu cu 
fapta, cel puţin cu cuvântul, cu căl
duroasa provocare spre bine, să deş
tepte conştienţa oamenilor.

Dar se poate întâmpla, ca o- 
mului, întocmai ca ispravnicului din 
asemănare, să-i lipsească puterea, 
atât de a face el bine, cât şi de a 
îndemna pe alţii să facă bine. Ce 
e atunci? Un astfel de om mai e 
de folos în lumea, în casa lui Dumne
zeu? Da, şi el poate să mai fie de 
folos, aşa ne răspunde asemănarea. 
Dacă nu poate să mărească binele, 
poate să micşoreze cel puţin răul. 
Poate să admonieze pe alţii, în urma 
amarei sale esperienţe, ca să nu a- 
puce pe calea care l-a făcut pe el 
să ajungă la un sfârşit atât de 
groaznic.

Intr’o povestire poporală ni-se 
presentă un sat, care a avut recoltă 
foarte bogată, pe când în jur re
colta a fost compromisă şi miseria 
şi foametea era mare. Fericiţii oa
meni mâncau pâne albă, îşi făceau 
bere din bucate şi duceau o viaţă 
veselă. Un moşneag bătrân însă şi 
foarte de omenie, cu numele Teo- 
dosie, căuta să-i lumineze, că nu e 
frumos, să bee ei bere şi rachiu şi 
să se îndoape cu mâncări bune, 
când ar trebui să ne cu milă şi în
durare faţă de vecinii lor, căzuţi în 
nefericire. Oamenii însă, mai ales 
flăcăii, s’au măniat şi iau spus: „Ce? 
Nu e frumos ce facem? Dar cum 
ai făcut tu când ai fost tinăr? Iţi 
mai aduci aminte? A fost frumos 
ce ai făcut?“

— „Da, îmi aduc bine aminte 
fraţilor, le răspunde Teodosie. Am 
trăit rău şi am făcut rău. Dar voi, 
să nu trăiţi cum am trăit eu. Trăiţi 
voi mai bine, pentruca aducându-şi 
aminte oamenii de voi, să nu spună 
multe rele despre voi. Da, trăiţi 
mai bine decât mine, pentruca pe 
voi să nu va apese greutatea atâ
tor păcate faţă de Dumnezeu, ca 
pe mine. Căci sunt grele de pur
tat. Siliţi-vă deci să fiţi mai buni. 
Luaţi dela mine pildă, cât de rău 
e să trăeşti în mocirlă. Ţi-se face 
greaţă de tine însuţi. Incunj uraţi 
deci din vreme lăutatea. CAtă vreme 
mai e cu putinţă şi inima voastră 
nu e împietrită, împuţinaţi-vă dato
riile faţă de stăpânul vostru, arun
caţi sarcina de pe sufletul vostru 
la o parte, lucraţi în voi înşi vă, şi 
căutaţi să vă scuturaţi de păcate şi 
de slăbiciuni. Tu, de pildă, zise 
Teodosie cătră unul mai guraliv, ai 
în sarcina ta o sută de măsuri de 
nedreptăţi. Scutură-te de jumătate 
din ele, ca să rămână numai cinci
zeci ! Şi tu, zise el cătră altul, nu 
eşti în stare să o faci nici aceasta ? A

tul la looul destin aţiunei!“ zise ea, într’un 
ton cât se poate de dulce, în înţelesul în 
oare soacrele ştiu se folosească tonul cel 
dulce.

Rosa făcu o mică pausă în istorisi
rea ei, pentru a răsufla şi a-şi aduna pu
teri nouă, iar portmoneul râdea din inimă.

„Şti, că e foarte interesantă istorisi
rea dtale, frumoasă domnişoară roşă ?• zise 
«1. Rosa apoi oontinuă:

— „Urmă apoi o scenă «strem de 
dramatică, care nici nu se poate descrie. 
Domnul Carol începu să o dee ou totul 
pe altă coardă: oă oe are să se amestece 
doamna soacră în trebile sale, că buche
tul- e treaba lui, nu a soacrei, că soacra 
e oaspe la casă, prin urmare are să tacă, 
şi aşa mai departe. Doamna bătrână la 
rândul ei striga din oe în ce tot mai tare, 
oă ginerele i-a nefericit lata, o înşală oine 
ştie cu cine, pe când doamna tinără plân
gea şi suspina, de-mi era mai mare mila. 
In cele din urmă domnul îşi luă pălăria 
şi plecă, fără a spune un ouvânt.

Doamna bătrână luă acum buchetul 
şi-l aruncă în bucătărie, ou atâta putere, 
încât unele din surorile mele şi-au perdut 
frunzele, resfirate fiind prin toate părţile'.

— „Ce barbarie!' observă portmo-
neul.

— „Aşa e, că e mare barbarie?“ Eu 
însă am avut noroo, fiindcă servitoarea a 
ridicat iute buchetul şi l-a pus in apă. Iar 
seara, când a venit un domn, ou ochelari

tunci coborite dela o sută barem la 
optzeci, şi totuşi ai făcut un pas de 
îndepărtare dela deavnlul şi de a- 
propiere spre Dumnezeu“.

Astfel a scos Teodosie din viaţa 
sa păcătoasă o învăţătură bună pen
tru alţi oameni, cari prin faptele lor 
cele bune vor fi buni apărători ai 
pocăitului Teodosie în faţa tronului 
dumnezeesc.

Recunoaşteţi deci, că este o 
voinţă divină, pe care dacă aţi aflat-o, 
serviţi-i cu credinţă şi învăţaţi şi pe 
alţii să-i servească. Iar dacă nu 
puteţi să fiţi desăvârşiţi împlinitori 
ai dreptăţii lui Dumnezeu, fiţi cel 
puţin propoveduitorii ei. Mergeţi şi 
propoveduiţi, că împărăţia ceriurilor 
e aproape. In caşul estrem nisuiţi-vă 
să împedecaţi pe deaproapele dela 
fapte rele. Dacă bogăţia dreptăţii 
nu puteţi să o înmulţiţi în lumea 
lui Dumnezeu, dacă nu puteţi să 
măriţi binele, căutaţi cel puţin, ca 
cu ajutorul mamonului nedreptăţii, 
prin esperienţele amare ale vieţii 
voastre stricate, să micşoraţi răul. 
Faceţi cel puţin acest mic serviciu 
operei dumnezeeşti pe pământ!

Alegerea de patriarh Întărită.
Maiestatea Sa a întărit pe episcopul Lucian 
Bogdánoméi în demnitatea de patriarh al 
bisericii gr.-ort. sârbeşti. Instalarea noului 
patriarh se va face Duminecă în 4 Octom- 
vrie nou în Carloveţ, cu solemnitate 
mare.

Reforma electorală. Prin iudis- 
creţiunea cuiva, care pentru tradarea se
cretului e urmărit pe cale disoiplinară, 
organul socialiştilor a aflat cum e com
pusă noua lege electorală. Alegător va fi 
fiecare cetăţean de 24 ani, fără conside
rare dacă ştie ceti şi scrie. Cei ce ştiu 
ceti şi scrie, votează însă singuri, în mod 
direct, iar analfabeţii votează indirect, 
adecă tot oâte zace aleg unul, care să vo
teze în numele lor. Votul va fi apoi plu
ral. Cei oe au absolvat patru clase medii 
ori plătesc cel puţin 20 coroane anuală, 
sau au fost soldaţi si sunt trecuţi de 32 
de ani, au oâte două voturi. Cei ce au ab
solvat şcoalele medii, ori plătesc cel pu
ţin 100 oor. dare la an, au trei voturi. 
Vor fi deci alegători 1,270-900 an a lfab e ţi, 
în numele cărora vor avea drept de vot 
127-092, iar numărul celorlalţi alegători va fi 
2 milioane 617 mii, dintre cari tin vot 
vor avea 1.B36 000, două voturi 866,000 şi 
trei voturi 217,000 de cetăţeni.

Din parlament.
— Interpelaţia deputatului Dr. Aurel Vlad. —

In şedinţa de Mercuri a dietei ungare 
deputatul naţionalist român Dr. Aurel Vlad 
a adresat ministrului de interne următoa
rea interpelare în chestia votului plural: 

„Onorată cameră! Faptul, oă guver
nul nu ţine să lămurească opinia publică 
a ţării în privinţa reformei electorale, oon- 
stitue un act inparlamentar şi anticonsti
tuţional. Când este vorba de o chestie ce

şi cu barbişon la fereastră, ea m’a soos pe 
mine din buchet şi m’a dat domnului, spu- 
nându-i, că „şerpoaicele'  au venit acasă. I-a dat 
mâna de despărţire pe fereastă, şi apoi 
am pleoat, eu şi domnul pe stradă. Um- 
blat-am prin multe cafenele împreună, 
şi dupăce am sosit târziu acasă, domnul 
m’a aşezat în paharul acesta, şi m’a pus 
aici pe măsuţă“. . .

— „No, domnişoară, eu nu prea am 
pricepere pentru poesie, fiindcă hârtiile şi 
banii de argint şi aur cu cari am a face 
sunt lucruri foarte prosaice, şi comunica
ţia ou ei mi-au timpit toate simţirile mai 
delioate. Dar îmi pot închipui soartea şi 
viaţa frumoasă pe care poate să o aibă 
o roşă frumoasă oum eşti dta, domnişoară. 
E ceva delicios aşa o esistenţă de roşă, 
să-i vezi fericirea şi sfârşitul, viaţa şi 
moartia. Noapte bună domnişoară roşă, 
căci e târziu, noapte bună“.

— „Noapte bună, vecine!“ răspunse 
roşa visătoare, şi în curând adormi. Port
moneul însă nu putu se adoarmă pănă 
târziu, tâiz’u. II frământau temerile, că 
rosa n’o să trăiască pănă dimineaţa, pen- 
trucă ştie din esperienţă, că roşele nu tră- 
eso mai mult decât o zi. Şi ar fi păcat. 
Pentrucă rosa e prea frumoasă. E fru
moasă şi cuminte. In urmă îl stăpâni şi 
pe el somnul şi adormi, visând luoruri fru
moase, că-i erau pline ou bani toate des- 
părţămintele . . .

priveşte interesele oele mai importante ale 
ţării, putem aştepta cu drept ouvânt dela 
guvern să lămurească ţara, căci numai ast
fel e posibil să se formeze o opinie pu
blică sănătoasă Ori cât de cuminte se fie 
un ministru, totuşi ochii mulţi văd mai 
multe. Din rostul bărbaţilor cari stau a- 
proape de cercurile guvernamentale am 
înţeles, oă dl ministru de interne are de 
cuget să întemeieze reforma electorală pe 
principiul pluralităţii, deci cu abatere dela 
cele făgăduite în program şi cuprinse în 
mesagiul de tron. Atât programul guver
nului, cât şi mesagiul de tron, la timpul 
său a promis vot universal. (O voce : Aşa 
va şi fi.)

Pe basa promisiunilor acestora am 
crezut, că este imposibil să se creeze o 
reformă întemeiată pe principiul pluralităţii.

D lori Eu nu ştiu să fie un singur 
deputat aici în cameră, care să fi făcut 
vre-o pomenire despre votul plural înna- 
intea alegătorilor lor. (Aprobări în centru). 
Lumea a fost de credinţa, nu numai aici 
la noi acasă, ci şi în streinătate, că în me
sagiul de tron a fost vorba despre intro
ducerea sufragiului universal, iar acum 
vede, că guvernul se ocupă cu planul de 
a da ţării cu totul altă reformă ca aceea 
anunţată în mesagiul de tron şi promisă 
în programul guvernului.

D-lor! Nu este numai necorect, dar 
este tot odată şi un păcat de a crea o 
lege fără să se consulte mai întâiu opi
nia publică. Introducerea unei astfel de 
reforme, care nu poate fi pe placul ţării, 
ar însemna începutul unei lupte noi, care 
.ar ţinea în continuă agitaţie ţara. (Mezőfi 
V : Acum va începe adevărata luptă. Miş
care şi contestări în stânga).

Onorată Cameră! Consider de mare 
greşală introducerea reformei electorale, 
bazată pe principiul pluralităţii şi din alt 
punct de vedere. Anume, guvernul ar pre
zenta în felul acesta Coroana cu totul în 
alte co’ori. (Mişcare, contestări). Intr’un 
stat constituţional este crimă a duce Co
roana pe astfel de căi primejdioase şi a-i 
da astfel de sfaturi. (Voci în stânga: Ce 
primejdie este aceea?)

Daţi-mi voie, dlor, dacă guvernul de 
fapt voieşte să realizeze votul plural, atunci, 
la tot cazul veţi concede şi d-voastră, oă 
lucrul aoesta depinde şi dela cameră. 
Lucrul aoestă este natural, căci pănă acum 
despre votul plural n’a fost nioi o vorbă, 
ba din contră, toatjl lumea era de credinţa, 
că guvernul va realiza votul universal, egal 
şi secret. (Mişcare,-zgomot).

In mesagiul de tron peste tot nu se 
face nici o pomenire despre votul plural. 
(Mişcare în stânga). Să întrebăm măcar 
întreagă Europa, daoă sub introducerea 
reformei electorale se înţelege întemeierea 
reformei pe votul plural. In lumea întreagă 
votul plural se află numai într’un singur 
stst. (Mişcare zgomot).

Onorată Cameră! Intru cât veştile 
despre pluralitatea votului sunt adevărate, 
apoi gravamenul acesta este potenţat şi 
mai mult prin noua arondare a cercurilor 
electorale, prin cari guvernul voeşte să 
favoriseze anumite elemente, pentru a şi 
asigura sie-şi majoritatea. E foarte trist 
pentru ţară şi pentru maghiarism de opo- 
trivă, daoă cineva afirmă, că existenţa sta
tului se poate asigura numai ou votul plural.

Considerând că timpul este înaintat, 
nu desvolt chestia mai departe, ci îmi iau 
voie a adresa d-lui ministru următoarea 

I n te r p o l  a ţi  e :
1. Este aplicat dl ministru de interne 

să informeze opinia publică in privinţa 
principiilor fundamentale ale votului uni
versal ?

2. E adevărat, că dl ministru, contrar 
pactului încheiat cu Coroana, proieotul de 
lege referitor la sufragiul universal îl în
temeiază pe principiul pluralităţii şi pe a- 
rondarea nedreaptă a oerourilor? Adevărat 
e, c& votul secret va fi eliminat din proiect?

3. Cum îşi poate dl ministru aduce în 
cong'ăsuire aceasta procedură cu morala 
publică şi cu sfinţenia cuvântului dat?

Nu orede dl ministru, că la cas că şi 
realiseeză intenţia aceasta, săvârşeşte un 
astfel de aot, prin care vatămă autoritatea 
suveranului în mod ireparabil, şi sguduie 
încrederea milioanelor popoarelor faţă de 
dinastie şi faţă de domnitor?“

Contele Andrdssg, ministru de interne, 
a răspuns imediat, că nu se simte îndem
nat a face o expunere asupra proiectului. 
In rest impui cel mai scurt proiectul va fi 
presentat camerei, şi orede că şi atunci va 
rămânea deajuns timp, oa să se poată forma 
opinii pro şi contra.

Are însă ceva de observat.
Dacă Vlad susţine, că pluralitatea 

vine în contrazicere cu promisia regelui, 
afirmă un lucru asupra căruia nici nu s’a 
gândit. Nici despre cel din urmă găinar nu-i 
permis să afirmi luoruri, pe cari nu le poţi 
dovedi. Dar oe să zici, când aoeastase faoe 
faţă de regele nostru? In mesagiul de tron 
numai ouvântul , u n iv e rsa l“ e amintit, Plu

ralitatea nu eîn contrazicere cu „votul univer
sal“, ba mai mult, pluralitatea presupune 
deja în principiu votul universal.

Ylad vorbea de proieotul lu Kristóffy, 
că adecă alt proiect nioi nu ar fi drept să 
se presinte. Afirmaţia aceasta e absolut 
falsă şi e în contrazicere ou.usnl parlamen
tar şi constituţional. (Aşa e !) Intre astfel 
de împrejurări un om de onoare nu ar 
putea fi domnitor. (Aprobări). Iar oe pri
veşte pactul, — dl deputat bine o fi obser
vat ocazional, că pactul se cuprinde 
deja în mesagiul de tron. In mesagiul de 
tron numai votul universal e aminţit. Roagă 
a se lua răspunsul la cunoştinţă. (Apro
bări).

Dl deputat Dr. Aurel Vlad a replicat 
următoarele:

„Onorată cameră! Nu sunt în poziţia 
de a lua la ounoştinţă răspunsul, şi nici 
nu pot fi, căci regele poate aproba ori ce 
proiect, dar în sfârşit acesta e un drept 
absolut, al cărei inviolabilitate o pretind 
oele mai înalte interese politice.

In chestia aceasta dl ministru are 
necondiţionat toată dreptatea, însă nu are 
dreptate în aceea, când spune, că în me
sagiul de tron ministrul a primit din par
tea Coroanei latitudinea de a veni înaintea 
camerei cu un proiect de lege oontrar 
promisiilor din mesagiul de tron, îu care 
se cuprinde reforma electorală, întemeiată 
pe principiul votului plural. Intr’o astfel 
de chestie importantă trebue evitată ori-ce 
duplicitate, şi daţimi voe, pentru guvern 
ar fi o vătămare tot aşa, ca şi pentru Co
roană, dacă am presupune, că mesagiul de 
tron a fost astfel conoipiat, că la înţele
sul lui încape fie măoar şi aparenţa unei 
duplio’tăţi. (Hody: Nu este nici o dupli
citate! In mesagiu este vorba numai de 
votul universal).

Nu pentru aceea am amintit proieo
tul lui Kristóffy, ca şi când dintr’insul ar 
resulta, oă de fapt a fost exclusă posibi
litatea pluralităţii, ci pentru a confirma 
faptul, că atunci, când s’a vestit atât în 
mesagiul de tron, cât şi în programul gu
vernului, că reforma se refere la votul uni
versal, om cu bună credinţă n’a putut în
ţelege cuvintele din mesagiul de tron alt
fel, decât aşa, că de fapt, reforma elec
torală, a cărei introduoere se proiectează, 
va coprinde în sine sufragiul universal.

Cred că într’o ohestie atât de însem
nată, nu este permis să ne jucăm de a cu
vintele. Cred oă în atari chestii impor
tante trebue bine să chibzuim ce faoem.

Onorată cameră! Intru cât lucrul a- 
oesta aşa ar fi, totuş nu pot orede, că Co
roana să se lase răpită la un jos primej
dios... (Sgomot şi mişcare).

Cred, oă nu este nime care să se în
doiască de faptul, oă atunci, oând guver
nul vine cu un program înaintea camerei, 
şi s’a dat cetire mesBgiului de tron, că nu 
votul universal, egal şi secret s’ar fi înţe
les sub reforma electorală. Iar dacă s’a 
făcut abatere dela această reformă, pro
misă atunci, daţi-mi voie, nu se poate 
spune, că aveţi de cuget să împliniţi oeea 
oe aţi făgăduit. Drept aceea, nu sunt îu 
situaţia de a putea lua la cunoştinţă răs
punsul d-lui ministru de interne“.

Dieta a luat răspunsul la ounoştinţă.

Domnii secretari ai „Asociaţinnii.“
„ Asociaţiunea pentru literatura română 

şi cultura poporului român“ în locul unui 
secretar, care „nu-şi prioepea chemarea- 
are azi — din graţia cerurilor — deodată 
doi secretari providenţiali. E aoesta un no
roo, oare nu se întâlneşte prea des în 
viaţa popoarelor.

Suntem dară siguri, că în câţiva ani 
„ Astra“ va ajuDge culmi, ne mai atinse de 
muritori — iar poporul nostru se va bu* 
oura, pe urma ei, de toate ferioirile sufle
teşti şi materiale.

Se va părea, că fao muncă zadarnică, 
ocupându-mă si sooţând în relief munoa 
prodigioasă a acestor tineri neobosiţi — 
căci toţi cei-ce se interesează de viaţa 
noastră publică, sunt în drept a crede, că 
au fericirea a cunoaşte deja atât pe dl 
O. C. T secretarul administrativ, cât şi 
pe oel literar, dl O. G.

Sunt nevoit să fao totuş acest lucru, 
căci mult iubiţii şi stimaţii tineri secre
tari m’au obligat peste măsură, făeându-mi 
deosebita onoare a se ooupa în mai multe 
rânduri, şi mai ales aoum nu demuli*), de 
prea modesta mea persoană şi de neînsem
nata mea activitate. Şi astfel chiar ou n- 
sióul de a spune luoruri ounoscute, trebue 
să mă achit de înalta îndatorire, la oare 
m’au obligat amândoi secretarii.

Aşadară:
Unul e mare oritic literar şi social. 

In oalitate de critic literar a ajuns la ma
rea descoperire, că în literatura româ-

*) Veni „Luceafărul“ Dr. 18 şi „Ţara Noastră“ 
nr. 28.
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nească nu e nimica de seamă ce nu ră
sare în „Lnce>fárul“, oii în preajma lui.

Dj n’ar exista revista aceasta, n’ar 
exista 1 teraturâ românească în Ungaria. 
Iar d. 8ecretariu administrativ e proprieta
rul şi redactorul acestei reviste.

In a doua calitate a sa, în cea de 
oritio soc.al, d! O. C. T. a d .acoperit, că 
toţi domnii noştri, afară de dânsul — şi 
poate şi afară de colegul dsale — sunt 
esploatatorii poporului. Şi-a reservat însă 
numai sieşi dreptul de a putea critica pe 
aceste nemiloase lipitori ale satelor şi o- 
raşelor noastre. Căci luâDd cuvântul la 
Şimleu un ţăran, Radu Mocanu, şi spu
nând, că domnii noştri se sfădesc numa', 
iar de muncit nu muncesc n'mic — a fost 
aspru apostrofat de dl O. C. T., acusân- 
du-1 de nesocotita obrăznicie de a se a- 
tinge de domni.

Aceasta ar fi scurta caracterisare spe- 
oială a muncei dlui O. C. T., afară de ca
drele „Astrei*.

Al doilea secretar, cel literar, dl O. 
G., e mare poet, precum ştie toată lumea. 
Acest calificativ îl dispensează de toate 
îndatoririle convenţionale, de bun simţ si 
de îndatoririle de secretar al „Astrei“. Şi 
dânsul are o revistă, politică. Şi dânsul 
e critic: literar, social şi b sericesc. Dân
sul are însă şi privi'eginl de a se răsfăţa 
când îl face pe criticul. Iar omul când 
se răsfaţă falsifică, denaturează, căci ştie, 
că nu e luat în serios. „Ţaia Noastră* e | 
pământ foarte fruotifer de asemenea răs- j 
făţuri nevinovate, deşi maliţioase.

In nrul ultim al acestei reviste dnul
O. G. precisează, că menirea teatrului la 
noi nu este îndreptarea păcatelor (în Ba
nat sunt mari păcate: căsătoriile de probă 
şi sistemul unui copil) şi întărirea noas- 
stră, precum zio eu, împreună cu toată lu
mea „cea mică* (domnii secretei! o for
mează pe „cea mare“) românească, oi pu
nerea în scenă a tuturor pornografiilor 
franceze. Dl O. C. T. spune în „L.“, că 
publioul nostru nu poate aprecia teatrul, 
dar pentru aceea să nu i-se dea piese, 
cari îi plac.

Ei vedeţi, asta e muncă, aceasta e 
activitate. Rolul de reformator nu l-a pri- 
oeput încă nime la noi. Secretarii „As- 
strei“ singuri au deslegat misterul rege
nerării noastre. Iată acest mister:

Domnii noştri sunt infami cu toţii, 
afară de dnii secretari şi familiile. Ei tre
buiesc prin urmare reduşi la propria lor 
valoare. Iar poporul trebue condus de 
stelele „Luceafărului* şi ale „Ţârei Noa
stre* aşa, ca să rămâie pururea vrăjit de 
„informaţiile şi criticile literare, sociale 
şi bisericeşti ale dlor secretari“, de „a- 
dresele greşite, de urşii, pisicile şi cânii 
artiştilor dramatici“ etc. — ca să nu pri
ceapă nimic, şi astfel „să nu mai poată fi 
exploataţi“.

Şi ca Românii să ajungă şi mai repede 
la fericire, pe urma marilor reformatori so
ciali, „Ţ. N.“ va apare nu peste mult zil
nic. şi poate „Luc.“ săptămânal. Şi de ce 
nu ?

Oăoi dnii secretari, în cadrele „Astrei* 
şi aşa n’au ce face altoeva, decât exerciţii 
de scrimă*), iar acestea nu reclamă mai 
mult de două oare la zi.

Au tot dreptul dnii secretari ai „A- 
strei*. Intr’o lume de ticăloşi, de proşti şi 
de naivi, cum suntem noi — trebue să 
munceşti cu duelul, cu lipsa de bun 
simţ şi de logică, cu falsificarea, cu Incon
secvenţa, cu contre zicerea şi cu toate armele, 
pe cari le pune grandomania la disposiţia 
unui om.

Au tot dreptul dnii secretari să se 
resfeţe, ori să se poarte ca nişte dictatori, 
sfidând opinia publioă românească — căci 
dânşii sunt bărbaţi încărunţiţi într’o muncă 
stăruitoare şi migăloasă culturală, literară, 
socială şi bisericească, iar noi toţi ceşlia- 
lalţi — misera plebs contribuens — sun
tem nişte copii, cari nu ştim nici ce în
seamnă cultură şi astfel n’am putut şti nici 
care e menirea „Astrei“ şi a Societăţei 
teatrale, pănă nu ne-au spus şi arătat pro
videnţialii şi infalibilii secretari.

Acuma ştim:
M en irea  „A stre i“ este învăţarea 

scrimei, sfidarea opiniei publice, propagarea 
absolutismului, răsfăţul critic, denaturarea lu
crurilor, propovăduirea împărăţiei aroganţei, 
şi prostirea poporului.

M en irea  Societă ţii teatrale  este: 
înscenarea pornografiilor, apoteozarea co
rupţiei, triumful concubinagiului şi al ne- 
naşterilor — şi atunci Societatea teatrală 
nu va fi „moaşe* (cuvântul e al dlui Oc- 
tavian Goga), ci va fi, din graţia marelui 
poet, „altceva*.**)

S ib iiu , 27 Septemvrie n. 1908.
Dr. Dionisie Stoica.

*) Iu „sala de lectură“ a Asociaţlunei.
**) Cu permisiunea dlor secretari, vom putea 

trece şi la amănunte, dacă le face plăcere.

NOUTĂŢI.
Inaugurarea festivă a anului nou 

şcolar la seminarul „ ăndreian* din Sibiiu, 
s’a făcut astăzi, L udí, în z’ua martirului 
Niehita Romanul, patronul seminarului. 
S’a oficiat întâi serviciu divin îu oatedrală, 
cu utrenie, liturgie şi chemarea Duhului 
sfânt, din partea JP. C. Sale, domnului di
rector seminarial Dr. Eusebiu B. Roşea, 
protosincel, asistat de profesorul Dr. Va
sile Stan, ca diacon. Răspunsurile le a dat 
corul seminarial, condus de domnul pro
fesor T. Popovici. După terminarea servi
ciului divin elevii s’au întrunit înrefectorul 
seminariului, unde în curând a sosit şi I.
P. S. Sa, Arhiepiscopul şi Metropolitul 
nostru loan, însoţit de dl director al in
stitutului. A fost primit la intrarea în sală 
cu aclamări sgomotoase. Dl director Dr.
E. R. Roşea inaugurează apoi noul an şoo- 
lar, prin o frumoasă vorbire, adresată ele
vilor, în care le pune la inimă mai ales 
iubirea de ordine şi de curăţenie. In urmă 
I. P. S. Sa, Arhiepiscopul şi Metropolitul, 
adresează elevilor o vorbire plină de în
văţături, îndemnându i nu numai la însu
şirea cunoştinţelor de cari vor avea tre
buinţă în viaţa practică, oi şi la purtare 
bună şi cuviincioasă. La orele 11 festivi
tatea a fost terminată şi I. P. S. Sa s’a 
îndepărtat între ovaţiile elevilor.

*

„Hamonnl nedreptăţii“. Sub 
titlul acesta publicăm la loc de frunte 
ultimul eapitlu din celebra carte 
„Pe calea spre Dumnezeu“ a învăţa
tului profesor G. S. Petrov din Pe
tersburg, care acum va fi scoasă şi 
în broşură separată, în traducere ro
mânească.

*

întrunire publică s’a ţinut eri, 
Duminecă, în Sibiiu. A fost convocată şi 
aranjată din partea social-demooraţilor, a 
participat însă la ea şi lume românească. 
Oratorul Românilor a fost dl Dr. Nicolau 
Comşa din Sălişte, oare a rostit o frumoasă 
cuvântare, înţeleasă de toţi, despre votul 
universal şi despre intenţiunile celor dela 
putere, de a-1 da celor desmoşteniţi poli
ticeşte numai pe hârtie, nu însă şi în rea
litate. Domnul Ccmşa a at'ns în vorbirea 
sa şi soartea gazetarilor români şi socia
lişti, cari pentru ori ce nimica vin pedep
siţi cu pedepse aspre. S’a votat o rezolu- 
ţiune, în care se cere votul universal ne
falsificat, apoi s’a aranjat o procesiune de 
protestare prin stradele principale ale Si- 
biiului şi în urmă lumea s’a resfirat. în
trunirea nu a fost atât de imposantă, ca 
altele din trecut, dar totuşi au participat 
la ea ca la 1500 de oameni.

*

Dieta ţării îşi va începe activitatea 
cam pe la 20 Ootomvrie n. Până atunoi 
va fi gata comisiunea financiară cu esa- 
minarea budgetului şi vor fi terminate şi lu
crările delegaţiunikr. Pe la finea lunei 
Ootomvrie ministrul de interne Andrássy 
va presenta apoi dietei proiectul de lege 
despre reformele eleotorale.

*
O surprindere. Astăzi, Luni, se va 

presenta în faţa Maiestăţii Sale Regelui 
o deputaţiune a damelor maghiare din Se- 
ghedin, pentru a preda Maiestăţii Sale 
drept cadou copia în miniatură a statuei 
decedatei regine Elisabeta, ridicată în Se- 
ghedin şi lucrată de sculptorul Ligeti.

*
„Calvaiul* la Berlin. Domnul loan 

Procopiu, prezidentul sindicatului ziarişti
lor din Bucureşti, a făcut în congresul in
ternaţional al presei ţinut la Berlin co- 
munioare amănunţită despre situaţiunea 
grea a presei naţionalităţilor din Ungaria. 
S’a provocat la caşuri concrete de grea 
osândire, pentru lucruri de nimica. Da
tele şi le-a scos dl Procopiu din „Calva
rul\u apărut în wTribunau şi apoi scos în 
broşură separată, în nemţeşte. Broşura a 
fost împărţită tuturor gazetarilor, cari au 
luat parte la congresul presei din Berlin.

*
Telespectroscop. Aşa se numeşte 

un aparat inventat de un ÎDginer din Pa
ris şi cu care se poate vedea pănă la de
părtările cele mai mari. De esemplu dela 
Paris se poate vedea pănă la Nev-York 
în America. Probele făcute pănă acuma 
au dat rezultatele cele mai frumoase. 
După o perfecţionare oarecare, noul apa
rat poate să fie de mare folos omenimei, . 
presupunând, că va fi şi cu privire la preţ 
aşa, ca să şi-l poată procura lumea.

• I

Episcop reformat. Iu locul deceda
tului Kiss Áron a fost ales episcop refor
mat în Dobriţin Erős Lajos, profesor de 
teologie, cu 415 voturi, contra 344, date 
candidatului Dicsőd Joszef, preotîn Dobriţin. 

*
Adunare oprită. Pe eri, Duminecă, 

fusese convocată o adunare popora'ă ro
mână la Alba-Iulia, care însă a fost oprită 
din partea autorităţii locale, pe motivul, 
că e convocată pe zi de Dumineca şi zi 
de târg mare.

*

Spre ştire. In urma mai mul
tor întrebări şi comande a manua
lului din studiul religiunei, întitulat 
Dogmatica ortodoxă11, pentru învăţă

mântul secundar, publicat de sub
scrisul, se aduce la cunoştinţă, ca 
acela se află depus spre desfacere 
la librăria arhidiecesană din Sibiiu 
(Nagy-Szeben). Greg. Pletosu.

•

Pentru Illinca. Slovacii vor trimite 
în curând Papei dela Roma o rugare, pro- 
văzută ou peste treizeci de mii de sub
scrieri. îu care se roagă, ca preotul An- 
dreiu Hlinca, care acum îşi face pedeapsa 
în temniţa de stat din Seghedin, să fie 
repus cât mai curând îu postul avut de 
paroh al comunei slovăceşti Cernova. Cum 
se ştie, episcopul Pârvy l-a suspendat pe 
Hlinca din motive politice.

*

Coléra. In Petersburg grasează mei 
departe coléra, şi mor ou sutele în fiecare 
zi cei cuprinşi de această boală pericu 
loasă. Acum se anunţă, că şi în Odesa 
s’au ivit mai multe caşuri de ooleră, şi e 
mare temerea, că de aoolo va ajunge mei 
curând şi încoace spre noi. De altoum 
toate statele eu luat măsurile cele mai se
vere de apărare, astfel şi statul nostru.

•

Canalul „La Manche“ are o lăţime 
de 28 ohilometri între Dover şi Calais, şi 
lăţimea aceasta a percurs’o dea-ânotul un 
Wolff oarecare, bun înnotător. A intrat 
în apă la Dover în 19 Septemvrie, iar în 
20 Septemvrie dimineaţa a ajuns la Calais, 
dar în o stare atât de desperată, încât a 
trebuit să fie scos din apă, pentrucă înţe
penise de tot. A fost scăldat numai decât 
în apă caldă şi şi-a venit eerăşi în fire.

*

„ La fondul de 20 bani al „Reuniu- 
nei sodalilor români din Sibiiu* pentru 
cumpărarea unei case cu hală de vânzare, 
la stăruinţa clericului din cursul III teo
logic loan Dandea, următorii elevi ai cur
sului I teologic din seminarul „Audreien* 
au dăruit, precum urmează■ Doiift Şuteu, 
Gregoiiu Vermeşan, Yasile Popa, Octavian 
Stoichiţa, Nicolae Iosof, George Comşa, 
George Mija, Dumitru Popa, câte 20 bani, 
Traian Mbafiă, 50 bani, 1 ie Rău, 40 bani; 
din cursul II teologic: Yas'le Korea, Io
sif Drăgoi, Emanr.il Ciu'ei, loan Manta, 
Traian Maxim, loan Isao, Nicod m Cristea, 
Ios f Tn'fe, N. N., Alexandru Ge man, Ge
orge Ciupe, N’colae Boieiiv, PekaLeacă, 
I. Dăncilă, Aurel R mbaş, Virgil Pacinrnriu, 
Sever A. Păcurar u, Stefan Pe ian, Emí
lián Maximilian şi loan Cerbu câte 20 bang 
Nicolae Peicu, 40 bsn \ VasiJe Jura, 30 
bani, George Popa, 26 b a r ' ;  d ’n  cursul al 
III lea teologic: Aurel Adamoviciu, Ro
mulus Perien, Asosniu Ciişian, Pav. Borza, 
Petru Olaüu, Teofi' E.icşa, Emii;an Cră 
cinn, N. N., Virg’l Nistor şi loan Dandea 
câte 20 bani; dm cursul I pedagogic: Ni- 
codim Nirola, George Zaha ie, Constantm 
Eueiea, Nicolae Bănci'ă, George Spârchez, 
loan Branea, Veleriu Bucşa, Jndreiu Aron, 
Iosif Morcán, George Cantor, Simion Să- 
bău, Dumitra Fleşiariu, Nicolae Pană, câte 
20 bani, loan Barou 40 bani; din cursul II 
pedagogio: Silviu Petruţoniu, 30 bani, loan 
Chiffa, Onisifor Bonea, I. G. Aron, Petru 
Opincariu, Romul Megda, Alexandru lo- 
sof, loan Vigheciu, loan Puşcariu, loan 
F)lip, Nicolae Moldovan, loan Boş, Victor 
Maca, câte 20 bani; din cursul ILI peda
gogic: Nicolae Praţia, loan Grama, Ge
orge Zaviciu, Isaia Popa, loan Baboie, 
Oatavian Popa, Torna Bălan, Demetriu 
Rákolczi, loan Zinveliu, Remus Baoiu şi 
Nicolae Creţu, câte 20 bani, sau în total 
17 cor. 36 bani. — Laudă lo r!

Aviz.
Membrii români ai adunării generale 

municipale sunt avizaţi, că consfătuirea 
obicinuită cu privire la ordinea do zi a 
congregaţiei să va ţinea în 5 Ootomvrie n. 
a. c. dimineaţa la oarele 8 în localul ca- 
sinei rom. din Sibiiu.

S ib iiu , în 27 Septemvrie n. 1908.
Dr, Borda. Dr. Leményi.

Cărţi şi reviste.
„Revista Teologică* organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească, anul II. nu
mărul 7—8, pe lunile Iulie-August. Cu
prinsul e următorul: f  Nicolae Popea, de 
Gh. Tulbure. Desvoltarea istorică a anu
lui bisericesc, de G. Pletosu. Modernismul 
şi enoiclioa „Pascendi“, de Arhim. Iuliu 
ScribaD. Ierarhia şi metropolia biserioei 
române, de Din Ocină. Plan de învăţă
mânt uniform. Predică despre sudaîme, de 
Dr. E. M. Cristea. Cuvânt de introducere 
ca preot, de P. Moruşca. Mişcarea lite
rară. Informaţiuni. Tipioul cultului reli
gios. Abonamentul revistei 7 cor. la an. 

•
„A népesedés elmélete“. Ni-s’a tri

mis la redaoţie cartea apărută sub titlul 
acesta, în Dobriţin, şi sorisă de Kovács 
Gábor, profesor la academia de drept de 
acolo. E o lucrare făcută după studiu în
delungat, ou consultarea multor isvoare 
bune, din cari autorul sooate miezul şi-l 
trece prin sita criticei, stabilind starea lu
crului. Cartea are trei părţi, una istorică, 
a doua oritică şi a treia sintetică. Ni-se 
spune, oe e poporaţiune, popor, inpopu- 
lare, apoi să tratează în mod ştientifio 
chestiile de inpopulare, urmând istoricul 
desvoltării teoriei de inpopulare, cu înce
pere dela Maltbus, întemeetorul acestei 
teorii. Se înşiră părerile altora, pentru şi 
contra aoestei teorii, şi în partea oritică sa 
trag oonclusiunile. In partea sintetică se 
înşiră date statistice cu privire la naşteri, 
la caşurile de moarte, la influenţa bunăs
tării şi a oulturei asupra naşterilor eto. 
Iutr’un eapitlu separat se vorbeşte apoi 
despre Saşii şi Românii din Ardeal, din 
punct de vedere al înmulţirii lor, so'oţân- 
du-se la iveală faptul, că Românii se în
mulţesc, Saşii nu. Interesanta carte se 
vinde ou 6 cor. esemplarul şi se poate co
manda dela Hegedűs és Sándor în De- 
breozen.

D in public.*)
MulţAmită publicá.

Cu ocasiunea produoţiunei teatrale din 
30 August n. a. c. aranjată de tinerimea 
română din Zlatna, au binevoit a supra- 
solvi următorii domni:

Iuliu Pop, Zlatna 10 cor., doamna 
Veturia Ciucean, Bucureşti 5 cor., Adam 
Damian, Brad 4 cor , Traian Radu, Feneş 
3 cor., F. A. Degan, Fiume, Lud. Giuroa, 
Trimpoele, Emanuel Beşa, Zlatna, fiecare 
câte 2 cor., Iuliu Albiui, student Zlatna 
2 cor. 40 fii., loan Codru, Zlatna, Fol- 
bertb Vilmos, Zlatua, ambii câte 2 cor., 
Nicolae Popovici, Cib 1 cor., Iosif Paul, 
Zlatna, Petru Preseoan, Zlatna, ambii câte 
1 cor., Dumitru Cristea 1 cor. 40 fileri, 
Iuliu Montani, Viotor Damian, câte 1 cor.] 
toţi din Zlatna, Augustin Raţiu, Feneş 80 
fileri, Dr. loan Recea, Zlatna 50 fib, loan 
Moldovan, Teodor Dusa, preot, câte 50 fii., 
ambii din Petringeni, Traian Cibian, Te- 
cercu, Miklósi Samu, Zlatna, Nicolae Pe- 
triDgenar, jurat, Zlatna, George Porcar, 
Valea-Dosului, fiecare 40 fii. S’au înoassat 
cu totul 180 cor. 88 fileri, din care sub- 
trăgându-se spesele 102 cor. 46 fii. a ră
mas un venit curat de 78 cor. 42 fii. în 
favorul bisericei gr. or. din loc.

Primească marinimoşii donatori mu!- 
ţămitele noastre călduroase. Zlatna, 4 Sept 
1908. Paiteniu Duca, cassar.

P ro sp e ra rea  gingaşei plante 
omeneşti.

Nu odată s’a făcut comparaţie între co
pilul mic şi o plantă tineră şi fragedă pe 
care grădinarul, care voeşte ca ea să crească, 
trebuie dela început să o ferească în fiecare 
zi de căldură şi de frig, de vânti şi de fur
tună, să o îngrigească să o stropească şi s’o 
cureţe, să o încuDjure cu ţărână nutritoare. 
Comparaţia aceasta este într’adevăr potrivită. 
Frageda plântă omennască, adecă copilul nu 
este îngrijit de grădinar, bine înţeles ci de o 
gradinârească, care zi şi noaptea nu se gân
deşte la alta ceva, decât la drăguţul ei vlă
star. Pentru frage-la plântă omenească este 
de s:gur vechea, simpla, şi neartificioasa

făină lactată N estlé
adecă forma îmbunătăţită a popularei căci de 
permite cu lapte, hrana cea mai bună care-i 
garantează desvoltarea cu cea mai mare si
guranţă. (1 6 0) 1 — 2

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
E . facţiunea au primeşte răspunderea.
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Să caută la un colonel din Ro
mânia

o b o n ă
pentru c o p i i  şi menaj ,  care ştie 
limba germană. A se adresa la ad
ministraţie. (279) 1— 3

Un practicant harnic,
care şia ales cariera notarială ailă la mine 
aplicare cu prima Octomvrie 1908 st. n. 
prelângă oondiţiuni favorabile. Cei ce voeso 
a şti condiţiunile mai de aproape să se 
adreseze mie în scris.

Re o h i ta, la 24 Septemvrie 1908.
l>anill Petrascu

(280) 1—2 notar cercual.

Nr. 10036 Şcol. [269] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului învăţătoresc 
din comuna Pianul superior, protopresbi- 
teratul Sebeşului, se escrie concurs din oficiu, 
pe lângă emolumentele uzuate. Cererile de 
concurs sunt a se trimite oficiului protopres- 
biteral concernent până inclusive 15 Septem
vrie v. a. c. Cuincuenale'e se compută de!a 
ziua întrărei în oficiu.

S i b i i u, din şedinţa cons. arh. ca senat 
şcolar, ţinută la 28 August v. 1908.

Consisioriul arlildiecezan.

C o n c u r s .

Pentru postul de Cântăreţ la biserica 
română gr.-or. din Codlea, cu termin de 30 
zile dela prima publicare în .Telegraful Ko
mán“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: Venitele cantoriali stabilite şi calculate 
auual în suma de 400 ooroane.

Reflectantul are a aşterne subscrisului:
1. Atestat de botez, că este român gr.- 

or. şi de moralitate.
2. Atestat despre studiile pregătitoare.
3. Atestat de cualificaţiune în cântări 

şi tipicul bisericei române gr.-or. între cân
tări şi podobiile.

4. Atestat medical că este sănătos şi are 
voce bună.

In decursul celor 30 de zile, are a se 
prezenta întro Duminecă sau sărbătoare spre 
a-şi arăta desteritatea în cântări şi tipicul bi
sericesc. In anul prim de serviciu este pro 
vizor, drept de penziune nu are. Serviciul să 
începe cu 1 Ianuarie 1909. Alegerea se va 
face la 12 Octomvrie a. c.

Codlea-Feketekalom (comitatul Braşov), 
în 1 Septemvrie 1908.

Oficiul parohial gr.-or.
Iosif Comanescu

(274) 2—3 par. şi prez. com. par.

Concurs repeţit.
Pentru întregirea postului învăţătoresc 

din comuna Cerghidul-iuare se publică con
curs nou — pe basa ord. consistorial din 28 
August a. c. Nr. 10,032 Şcol. — cu termin 
de 15 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român.]

Salariul împreunat cu acest post este 
de 600 cor., şi anume 550 cor. din repartiţie 
iară 50 cor. din venitul cantoral, cuartir şi 
grădină, eventual bani pentru cuartir.

Cel ales are să ocupe deodată cu postul 
învăţătoresc şi postul cantoral.

La caz, când comuna nu ar putea în
tregi salariul la minimul legal — conform art. 
de lege XXVII din 1907 — din mijloacele 
bisericeşti — îndată după ocuparea postului 
se va înainta rugare pentru ajutorul de stat.

Cuincuenalele se compută numai dela 
instituirea definitivă la această şcoală.

Reflectanţii la acest post au a se pre 
zenta în vreo Duminecă ori sărbătoare în co 
mună spre a-şi arăta desteritatea în cântări 
şi tipic, şi a-şi aşterne rugările instruate con 
form legei în vigoare la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminul sus indicat.

Invăţătoriul este îndatorat a ţine prele
gere cu şcolarii de repetiţie, a instrua elevii 
în cântările bisericeşti şi a cânta cu ei răs
punsurile la liturghie şi a ocupa elevii cu gră
dinăritul.

Murăş-Oşorheiu, 4/17 Septemvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or.

Stefan Russii
(275) â - 3  _______ Prot°Pr-

Nr. 665. [2731 3 -3
Concurs nou.

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de clasa a Il-a Rod, protopresbite-

râtul Mercurei, se publică concurs nou cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Komán" la ordinul consistorial 
Nr. 5088 B.

Venitele sunt cele arătate în coala B. 
pentru întregirea dotării preoţeşti din partea 
statului.

Doritorii a ocupa acest post să trimită 
concursele lor cu documentele recerute la o- 
ficiul subscris, având a se prezenta în paro
hie după prealabila încuviinţare a subsem
natului. ■

M ereu re a, 1 August 1908.
Oficiul protopresbiteral greco-oriental al 

Mercurei.
Avram S. Pecurar

protopresbiter.

Nr. 973/908. [277] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala confesională din Herseni, proto- 
presbiteratul Făgăraşului, se escrie concurs 
cu termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 600 cor. salar, cuartir liber şi lemne 
de foc.

Alesul are să propună religia, să ţină 
şcoala de repetiţie şi să cânte în Dumineci 
şi sărbători cu tinerimea şcolară cântările li
turgice.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
aştearnă cererile subsemnatului oficiu proto
presbiteral.

F ăg ăraş, în 5 Septemvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral al Făgăraşului 

în conţelegere cu comitetul parohial.
Nicolau Borze»

protopr.

Ad Nr. pp. 840/908. [271] 3—3
Concurs repeţit.

In urma Veneratului ordin consistorial 
din 20 Maiu a. c. de sub Nr. 5901 Lis. prin 
aceasta se escrie concurs repeţit pentru ocu
parea postului de paroh în parohia de classa 
a IlI-a Vâlcâul ung. aparţinătoare acestui 
tract protopresbiteral, cu termin de 20 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post, 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, au a-şi 
aşterne suplicele de concurs, instruite conform 
normelor în vigoare, în terminul sus indicat 
subsemnatului oficiu, şi cu prealabila încuno- 
ştiinţare a acestuia, a se prezenta -în vre o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică, spre a 
fi cunoscut din partea alegătorilor.

Cluj, 26 August 1908.
Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. în 

conţelegere cu comitetul parohial.
Tuliu Roşesc»

protopresb.

Vă rog
convingeţi-Văl  
Imposibil 
mai ieftin I
Un orologiu de buzunar,

__ remoutoir de nichel,
punctuos (fără cilindru) cu sistem Ros-
kopf-Patent, bogat gravat, cu lanţ ele
gant şi bine argintat, cu preţul bagatel 

de numai 1272] s—10

cor. 3*50, 3 bucăţi cor. 9 50. 
Garanţie 3 ani, trimite prin ramburs sau 
contra trimiterii banilor prin mandat, firma

M ic h a e l H o r o w itz
Casă de export „Cracovia“, Ditelg. Nr. 57/50.

Cataloage bogat ilustrate gratis şi franco.

Panorama originală a lumii,
(Filiala Pasaginlui Berlinez).

HP ia ,  ţa ,  m a r e  N u m ă r u l  S
lângă palatul lui Brukenthal.

0®“ I n t r a r e  ş i  p r i v i r e  î n  o r i c e  t i m p  al  z i l e i
dela 9 oare dimineaţa pănă la 1/210 seara.

De Luni în 21 Septemv. până Duminecă în 27 Septemv. 1908:
Prim a călătorie prin Kärnten Klogenfurt şi Villarch,
—  M area O ssiarhă şi M area Wörther. =

p reţn ri de in trare : Pentru oameni mari 40 b., copii, şcolari şi soldaţi 20 b., Blocuri cu 6 bilete 
cor. 180, Blocuri pentru şcolari k 7 bilete cor. 1 - ,  Mercurea şi Sâmbăta pănă Ia 5 oare intrare 
cu 12 b. pentru copii şi elevii tuturor institutelor. Bilete pentru societate 100 bucăţi cor. 2 5 —. 

= = = = =  Xn. f i e c a r e  s ă p t ă m â n ă  a l t ă ,  s e r i e .  —
(235) 6— Seriile odată predate nu se repetează.

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruch.)

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procură în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 88— Sibiiu — Nagyszeben.

1
T

oooooooocoocooooodooocoooooooooo« 
Dela Librăria arhidiecezană Sibiiu

se pot procura următoarele tipărituri şcolare :

Date statistice pentru senatul şco
Iar, coala.............................

Date statistice şcolare, coala . 
Conspect despre salarul solvit c’c 

comuna bisericească, coala . 
Foaie de emolumente, coala . 
Protocol de venite, coala . . 
Date statistice şcolare pentru pro 

topresbiteri A.: In general 
Date statistice şcolare pentru pro 

topresbiteri B.: Iu special .

— •10
—•06

— 06
— 06 
-•06

— •12

— •12

Protocol de prímre, coala . .
„ „ „ 25 coaie leg.
n o » 50 „ „
„ „ clasificaţii coala . .
„ „ „ 15 coaie leg.

n
OK n nKO

n
»
n

20 
25

» 50 .. „
inspecţie, coala . . 

. „ „ 15 coaie leg.
Cronică şcolară, coala . . . .
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Toate aceste tipărituri sunt compuse în înţelesul legei nouă şcolare.
Afară de acestea se mai pot procură dela numita libiărie şi ur

mătoarele cărţi:
Adam I., Năzuinţi, novele . . . D50 Maupassant, O viaţă 
Biblioteca pentru toţi 335 numeri ă —-30 
Brediceanu T. Viorele, vals 

pentru piano.....................2-—
Caragiale, Nuvele şi povestiri . D50

„ Momente..................£•—
„ Teatru...........................2-—

Cuza, Naţionalitatea în a rtă  F50 
Dicţionarul limbei române publi

cat de Academia română (apare
în fascicole).............................60'—

Dumbravă B., Haiducul . . . 2 —
Iosif St. O., Zorile, dramă isto

rică în versuri....................... D—
Iosif Anghel, Legenda funigeilor, 

poem dramatic în versuri . . D—
Ispirescu, Poveştile unchiaş. sfătos 150

Payot I., Educaţia voinţei .
Puşcariu I. cav. de, Fragmente is

torice despre boerii din ţara
Făgăraşului IV........................

Preotul Petrov, Pe urmele lui 
Christos, roman voi. I. . . 

Sadoveanu M., însemnările lui Ni
colai M a n e a ........................2

Sadoveanu M., O istorie de demult 2- 
Sandu Aldea, Pe drumul Bărăga

nului ......................................
Tabloul lui Mihai Viteazul . .
Bustul lui Eminescu frumos lu

crat, 22 cm. înălţime . . . 4‘60 
Hodoş O., M artirii................... F50

5 20

2-—

1-50
1-50

O őcoooooooocoooocooccoooooocooooooo
Recuisite de scris se pot procura 

de la Librăria

Arată uit resultat frapant la su
ferinţe de rărunclii şi beşică.

Plăcută, puţin acrie, bogată în accid carbonic, lipsită de fler.

Ca apă de masă extraordinar de recreatoare.
Vindecă, împrospetează. Recomandată de medici.

Folosită la cură a dovedit efecte excelente la morburi 
de rărunchi şi beşică, la catar cronic de rărunchi, peatră, 
precum şi la catarale ale secreţiunei. — Prospecte trim ite 

la cerere administraţia

Direcţiunei băilor lui CARL ALBRECHT în Buziasfürdö.
(286) 87—100 ____________

Nr. 720/908 [278] 2—2
Concurs.

Pentru întregirea postului de al 
treilea învăţător nou înfiinţat dela 
şcoala poporală confesională gr. or. 
română d n  Ucea-superioaia, proto- 
presbiteratul Avrigului se escrie prin 
aceasta conours cu termin păaă în 
17/30 Septemvrie 1908.

Emolumentele împreunate cu 
acest post sunt salarul statorit în ar
ticolul de lege XXVII, din 1907 ce
rând dela stat.

Doritorii de a ooupa aoest post 
să-şi subştearnă cererile concursuale 
instruite conform normelor în vi
goare la oficiul protopresbiteral gr. 
or. al Avrigului posta (Avrig, Felek 
Szebenvármegye) pănă la termin.

A v rig , 28 August 1908.
Ofioiul protopresbiteral gr. or. 

al Avrigului în conţelegere cu oo- 
mitetul parohial.

loan  Câmlea
protopop.

Radiator reapoaiahil Taodor Y. Păşiţi aß, Kditir» fi tiparul tipografiei arbidieaeaana,


